

“三色”共绘文旅融合新图景

通讯员 刘欣

10月26日,旬阳市元镇羊山村举行了“吉祥羊山·康养福地”2024年“醉美红叶·旬”秋启航系列文旅促消费活动暨第三届羊山文化旅游季开幕式。活动现场交相辉映、热闹非凡,秀美的自然风光与多彩的人文风情、厚重的历史底蕴在这里,绽放出绚烂的光彩,充分展示了元镇羊山村的独特魅力。

近年来,元镇依托乡村“山水禀赋”和“人文风景”,做好山、水、文化等结合的文章,以文塑旅,以旅彰文,共绘“三色”,全面激活文旅产业融合发展“一池春水”。

生态蓝,展开“溪山作伴,云月为伴”画卷

羊山村平均海拔1200米以上,素有“旬阳屋脊”之美称。自然景观星罗棋布,人文历史景观数不胜数。羊山的美,氤氲、妩媚、恬淡,描摹出乡村振兴的唯美图景。

“在羊山,绿水青山就是我们最宝贵的财富。我们要让这份美丽转化为可持续发展的动力。”羊山村党支部书记丁金军说。

今年以来,为深入贯彻落实农村人居环境整治的相关要求,建设风景秀美、宜居和美乡村,满足广大农民群众日益增长的美好生活需要,元镇在全镇范围内集中开展了以“拆违建、清四乱、除残垣、建家园”为主要内容的人居环境整治工作,一方面按照“消除破烂、清厕净圈、打扫庭院、村容美观”的要求,全力整治村庄乱搭乱建乱占行为,农村改厕改厨改圈达到应改尽改。另一方面规范农村新(改)建住房标准,保留传统院落,统一样式实施老旧房改造,种植花草,铺设竹篱笆,安装路灯和旅游标识牌标识扮靓村庄。经整治,羊山村村容村貌焕然一新,与自然风景相得益彰,焕发出新的生机。

产业绿,续写“诗画山水,康养民宿”文章

“我们不仅仅是在打造民宿,更是在创造一种生活方式,一种能够触动人心,让人流连忘返的旅居体验。”万阳生态康养园负责人吕万新介绍。

为打造春观景、夏避暑、秋摘果、冬赏雪、住民宿、品美食的原生态旅游建设理

念,元镇在绿色发展理念的引领下,充分发挥地理和环境优势,大力发展乡村旅游,着力培育民宿产业发展,推动农文旅融合发展。通过实施“3+1+N”民宿发展模式,即以“三个民宿院子一园区”建设为引领,统一奖补政策,带动多家农户参与老房改造,从而形成主体带动、政府扶持、群众广泛参与的民宿产业集群,真正实现了家园变花园、老房变民宿、村民变管家。

如今,羊山村已建成民宿项目5处、民宿改造及宜居工程提升项目40户。羊山村已经成为度假康养、公益实践、假期研学重要承载地,日接待游客量高峰达1000余人次。昔日闭塞落后的高山村落,如今已成为远近闻名的度假康养热门目的地。独特的高山景观、丰富的历史遗存、淳朴的乡风民俗让这里成为很多外地游客的精神家园。

文旅红,“文化活动”打造“旅游名片”

近年来,元镇大力推动文旅产业高质量发展,开展形式多样的送文化下乡活动,多方培训文化旅游人才。并先后成功举办了旬阳市通用航空镇镇通航启航暨羊山文旅基地开园仪式、首届羊山土豆美食节、2023年旬阳市元镇第二届羊山旅游文化节及2024年“醉美红叶·旬”秋启航系列文旅促消费等系列活动,丰富多样的文化活动,让“文化+”“旅游+”遍地开花,文旅融合效益日益凸显。

借助文化旅游的灵魂和载体,元镇坚持市场参与、政府引导相结合,不断优化配套服务,通过政府整体规划,完善基础设施,筑巢引凤,2022年以来羊山村旅游签约6个项目,推动文旅行业热起来,文旅产业活起来。

移步皆是景,处处好风光。元镇依托本地旅游特色,坚持品牌创建,打造生态康养园区,大力发展乡村旅游,坚持在乡村风貌上“描摹”,在乡村环境上“点缀”,在乡村民宿发展上“渲染”,在激活乡村新业态上“泼墨”,不断解锁文旅新场景,打造品牌活动凸显特色,着力拓展文旅融合发展新画卷,绘就令人心驰神往的“诗和远方”。



移栽白芨幼苗

眼下正是白芨移栽的好时节,在石泉县池河镇力建村2组,一垄垄翻整好的土地上,村民们正忙着选苗、施肥、移栽,一派繁忙的劳作景象。

白芨属多年生草本球根植物。味苦、甘、涩,微寒,有收敛止血、消生肌的功效,是药用价值非常高的一种植物。白芨除了药用也可用于化妆品、工业制胶、食品行业以及园林观赏。

据了解,白芨的移栽和管理等对技术有着较高的要求。因白芨喜阴,需要保持湿润,干旱时要注意浇水。白芨又怕涝,大雨时必须及时排涝,不然容易烂根,影响产量。

“今年10月初,我们到重庆祥凯农业有限公司学习了白芨、百部等中药材先进种植经验和技能,咱们村海拔高,种植中草药历史悠久,原先成功种植淫羊藿,今年选择在林下地带试种白芨、百部、天冬等共计10亩。湿白芨可以卖到30元一斤,干白芨切片可以卖到50元一斤,预计收入可达20余万元。”力建村股份经济合作社负责人陈向平一边帮忙栽种,一边欣喜地介绍道。

种植白芨不仅带动了村上产业发展,也为当地农户提供了在家门口务工的机会。“因为家里面有小孩要照顾,所以就在这附近找点零工做,这样既可以赚点零花钱,又方便带娃娃。”村民杨家凤笑着说。

近年来,池河镇立足生态资源优势,大力发展中药材产业。通过引进优质种苗、推广科学种植技术、建设标准化生产基地等措施,充分发挥村集体经济合作社和种植大户的示范引领作用,发展淫羊藿、天麻、黄精、紫苏等中药材3000多亩,其中与企业签订订单1494亩,有效拓宽了村民增收渠道,帮助群众走出了一条生态富民、绿色发展的新路子。

林下白芨香 药材种植忙

通讯员 刘丹

霜降栽菜秧 来年好产量

通讯员 汪彦松

眼下,正是油菜移栽的好时机。连日来,岚皋县城关镇水田村的油菜种植户们正抢抓秋种有利天气,移栽油菜。

在城关镇水田村油菜种植专业合作社的油菜集中育苗基地里,一垄垄绿油油的油菜苗长势喜人,十多名种植户忙着起苗、运苗,把一株株嫩苗挑选到背篓里,移栽到大田。

“我今年准备栽12亩油菜,自己下的

油菜秧苗有7亩,村上合作社又帮我解决了剩余5亩油菜秧苗缺口的的问题,晚上睡觉不用操心了。”种植大户屈天青高兴地说道。

为抓好今年秋冬农业生产工作,确保粮油生产,岚皋县城关镇水田村早计划、早安排、早落实,鼓励农户种植油菜,除了免费发放油菜种以外,还由油菜种植专业合作社进行了集中育苗,免费向农户发放优

质、高产的油菜苗,力争不误农时,全面带动群众种植油菜的积极性,实现耕地轮作与保障粮油供给的良性互动。

“为做好2025年油菜种植,水田村油菜种植专业合作社为全村种植户集中培育了50亩的油菜幼苗,在油菜品种上我们选择了耐寒、出油量高的品种,这批幼苗经过1个月的时间,长势良好,能满足全村1000亩的油菜种植。”水田村村委会副

主任陈飞介绍道。

近年来,岚皋县城关镇水田村充分利用全村1300余亩耕地,大力发展油菜、大豆玉米复合种植等粮油产业,创新发展“油菜+旅游”模式,实现了农作物稳步增产、农户稳步增收,形成了农旅融合双向发展,农业产业附加值增效的良好局面。

皇菊花开:金色「丰」景美如画

通讯员 张辉



游客观赏

10月28日,走进汉阴县城关镇麒麟村金丝皇菊种植基地,一簇簇金丝皇菊竞相开放,扮靓了整个乡村大地,淡雅的菊花清香溢满山间,沁人心脾,勤劳的村民们在花田中忙碌,慕名而来的打卡游客在花海中观光拍照,处处洋溢着丰收的喜悦。

一朵朵娇艳欲滴的金丝皇菊,绽放的不只是花朵自身的美丽,还有群众发展菊花产业辛勤付出的回报,更是苏陕协作推动产业发展稳岗就业的成果。今年3月,为深入推动乡村振兴战略,麒麟村乘苏陕协作东风积极开展招商引资,引入金惠富硒绿色产品开发有限责任公司到村发展金丝皇菊产业,先后整地建园200余亩,让菊花产业园在麒麟村落户,为群众在家门口就业提供了大量机会,菊花产业也从种、制、赏多个角度走出了农文旅融合的产业新发展路子。

麒麟村位于汉阴龙岗公园以北,有良好的自然生态环境,这里的土壤和水源能保证金丝皇菊绿色健康、品质上乘,从播种、育苗管护、防虫害,都按照绿色生态理念开展种植,开出的菊花外形美观,气味芳香,具备“香、甜、润”的气质特点,有很好的观赏价值和经济效益。产业负责人王飞介绍:“金丝皇菊从栽苗、剪枝、疏蕾、除草到烘干、包装,需要大量的人工,全村有30余村民稳定在园区务工,实现了家门口就业。”

据了解,近年来,汉阴县城关镇把发展庭院经济与“千万工程”宜居宜业和美乡村建设捆在一起抓,先后在五一村、麒麟村按照“企业+合作社+农户”经营模式,发展金丝皇菊产业,动员群众盘活房前屋后及荒坡的闲置土地,既发展了特色产业,又扮靓了田园风光,受到当地群众的大力支持,菊花产值超过400万元,推动了农业提质增效,农民致富增收。

“兴产业、美乡村、富群众”是汉阴县推动现代农业产业发展的主基调。今年以来,该县积极探索“绿美+产业”融合发展路子,在产业布局上狠下功夫,蜂糖李、无花果、猕猴桃等一大批特色产业释放出经济效益和生态效益的巨大潜力,让农民增收的美丽画卷在汉阴的田间沃野绘就,为乡村振兴注入了新的活力。

镇坪在杨凌农高会 获得项目投资2.2亿元

本报讯(通讯员 田佳)镇坪县在第三十一届中国杨凌农高会上签约项目2个,总投资2.2亿元。

在第三十一届中国杨凌农高会大会集中签约仪式上,镇坪县人民政府与陕西三江农业科技产业有限公司签订镇坪县野生生长梗胶蓝种植基地及加工项目合作框架协议,总投资1.2亿元,计划打造林下种植胶蓝20000亩,新建加工厂3000平方米,林间储物、休息室10座,新修道路3公里,配套基础设施建设。两个项目的签约,将进一步促进该县农副产品提档升级,为县域经济高质量发展增加新动能。

厅、民宿区、网红直播基地、中药材种植区、亲子采摘园、垂钓区、停车场等主要建设内容。镇坪县人民政府与安康高诚创亿实业有限公司签订镇坪县野生生长梗胶蓝种植基地及加工项目合作框架协议,总投资1.2亿元,计划打造林下种植胶蓝20000亩,新建加工厂3000平方米,林间储物、休息室10座,新修道路3公里,配套基础设施建设。两个项目的签约,将进一步促进该县农副产品提档升级,为县域经济高质量发展增加新动能。

涧池镇“苏陕协作” 推动美食产业提升

本报讯(通讯员 陈小惠)近年来,汉阴县涧池镇紧抓苏陕协作契机,深入挖掘本地特色美食优势,确立了以“涧池烩面片”为龙头,“涧小卤”“全鱼宴”两大美食品牌为抓手的特色美食产业体系,推动了美食产业向品牌化、规模化、特色化转型。

涧池镇积极搭乘苏陕协作“快车”,进一步加强与江苏溧阳市对口交流,围绕美食产业开展“走出去、引进来”,依托“涧池烩面片”金字招牌,大力开展美食推介宣传,在常州、溧阳等省外多地市发展“涧池烩面片”加盟店13家,通过苏陕协作实现涧池本地特色美食“遍地开花”。

引入苏陕协作对口帮扶援建资金300余万元,按照“前店后场”的经营模式,建设涧池卤菜深加工中心,注册“涧小卤”商标,打造涧池卤味品牌,借助节庆推广、市场营销的方式推出系列卤菜20余款,深受消费者青睐。同时加强与溧阳市南渡镇对口协作,与溧阳市南渡镇胜宣村和甄口村围绕聚焦劳务协作、产业合作和资金支持深度合作,在新华村、五星村建成庭院餐厅,引入天目湖“全鱼宴”,大力发展农旅融合产业。

宁陕县发改局三项措施推动机关“争先进位”

通讯员 郑熨

“作为一名发改干部,必须紧盯经济运行‘晴雨表’,牵住重点项目‘牛鼻子’,提升营商环境‘软实力’,做好协调保障‘硬支撑’,坚决当好‘国之大者’捍卫者、改革发展排头兵、企业群众贴心人,奋力推动县域经济高质量绿色发展。日前,宁陕县发改局召开全体干部会,组织学习党的二十届三中全会精神,聆听了该局主要负责人对全会精神的理解后,大家纷纷结合岗位职责分享自己的认识和体会。

今年以来,宁陕县发改局围绕“分类指导、争先进位”三年行动,巩固拓展主题教育成果,深入开展党纪学习教育,聚力打造政治功能强、组织班子强、党员队伍强、作用发挥强的机关党组织,以高水平党建引领高质量发展。

突出政治建设强引领

今年年中,宁陕县发改局党支部到商车湾陕西控股集团西安分公司宁陕路产养护管理中心党风廉政教育基地开展“七一”主题党日活动。观摩学习、重温入党誓词、支部书记讲党课,支部

联建送清凉……多样化的环节丰富了主题党日活动内容。

今年以来,宁陕县发改局将打造政治机关放在首位,严格落实“三会一课”“主题党日”、民主评议党员、组织生活会等党内组织制度。巩固拓展主题教育成果,严格执行“第一议题”,始终坚持以新思想武装头脑、指导实践、推动工作。加强党员干部教育培训,尤其注重开展警示教育,经常组织观看警示教育片、通报典型案例,还到县看守所实地参观。通过反面典型案例以案释法、以案说纪,让党员干部从身边人身边事中深刻感受党纪国法的震慑,切实把“眼前的教训”转化为“心中的敬畏”,将牢守“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”内化为党员干部干事创业的最高准则。

建强战斗堡垒激活力

8月30日,县发改局党支部召开党员大会,选举产生新的支部委员会班子。

今年7月机构改革后,县统计局与县发改局合署办公,原县统计局机关党支部

撤销,党员全部转入县发改局党支部。新的业务、新的环境、新的面孔,县发改局通过“三步走”最大限度激发全体党员干部干事创业热情,最大限度凝聚高质量发展合力。首先是调整科级领导干部分工,让各个科级领导各展所长、各尽其能,做到发改、统计分工不分家。在此基础上,提出内设股室及其职责优化调整建议。其次是选优配强支部班子,积极吸纳优秀年轻党员作为支部委员,明确各个委员的职责分工,进一步增强支部的战斗力和凝聚力。第三步是对全体干部的岗位分工进行调整,通过竞争上岗的方式调配股长、副股长,选优配齐中层干部力量,做到人岗相适、人尽其才。

新征程展现新气象,新气象催生新作为。机构改革后全体干部迅速转变角色,心往一处想,劲往一处使,拧成一股绳,满腔热忱地投入到新的岗位工作中,为县域高质量绿色发展贡献力量。

细化干部管理提质效

县发改局严格履行局党组管党治

紫阳举办富硒茶品牌建设培训

本报讯(通讯员 彭召伍)紫阳县经济贸易和科学技术局近日举办富硒茶品牌建设培训,特邀陕西科技大学贺岭教授作专题讲座。全县茶叶规模企业负责人和机关全体干部参加。

讲座中,贺岭教授以《新质生产力与紫阳富硒茶品牌建设的思考》为题,围绕茶马古道最著名的晋商代表乔致雍、乔致雍的现代商业思维解读、乔致雍的致富之道、什么是新质生产力、

现代农业发展策略创新之路、茶叶的战争工业革命带来的新质生产力和中国是世界产茶大国、为何还从印度进口茶叶、我国茶叶输在哪里等方面,通过史料叙述、科技赋能、人才引进等方面与参会人员进行交流,指导企业快速提升品牌影响力和销售量。